

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР  
2 Отдел 2 Упр.

о т д е л

# ~~АГЕНТУРНОЕ~~ СООБЩЕНИЕ

кандидата на "В. В. Г."

30

шоним агента

Личное дело №

ст. о/уполномоченный 2 отд-я м-р Н.Кушнар

24

июня

(должность, звание, фамилия оперработника) **гост. "Летува"**

198 . . г. и место встречи

### Справка:

Кандидат имел поручение по контрразведывательному изучению группы туристов из США, изв. I-9071, фирма АТСБ, выявления среди них лиц, представляющих оперативный интерес для органов КГБ.

### Мероприятия:

Копии сообщения передать: во 2 Отдел 2 Кпр. тов. Гузееву Н.П и Шаучюнасу Б.Ю. в I Отдел Комитета тов. Дубинину.

Поручени: Имеет поручение по группе туристов из США.

Отчет о работе с гр.США I-907I. Группа литовских эмигрантов прибыла в Москву 13 мая 1986 г. из Нью-Йорка в количестве 24 человек. Группу привезли Ракк У. и Миллер Дж. Фирма АТСБ скомплектовала большее количество туристов для этой поездки, но перед самым отъездом некоторые отказались. Вначале туристы говорили, что отсутствующие заболели или им помешали какие-то неотложные дела, но затем в разговорах с отдельными туристами выяснилось, что причиной их раздумий отказаться или ехать было происшествие на Чернобыльской АЭС. Туристка Бейнараускас рассказывала о том, что многие молодые люди, раньше записавшиеся на эту поездку, затем передумали по совету американских врачей, которые предостерегали от последствий, ожидающих молодых семей. Пожилых людей американские врачи не отговаривали от поездки в Литву. Прибывшие в Москву туристы (7 туристов отказались от поездки) с пониманием

1. Дорога в Москву 24.07.00.

отнеслись к аварии, произошедшей в Чернобыле, Многие признали, что на Западе было слишком много шума и преувеличений, интересовались, какие последствия эта авария будет иметь в Литве, принимают ли люди таблетки против радиации, можно ли употреблять молочные продукты.

Все туристы имеют в Литве родственников, за исключением трех -- Билерис К., Семашка А. и Семашка А. -- все прибывают не в первый раз. Так например супруги Дочкус посещают Литву уже девятый раз. Насколько можно судить из отдельных реплик, эти туристы довольно активно участвуют в эмигрантской жизни в Чикаго. Они следят за всеми актуальными в Литве, стараются приглашать в США известных деятелей культуры Сов. Литвы. Или упоминался визит в США Норейки и других представителей литовского искусства. На мой как бы в шутку заданный вопрос "но вы ведь тогда не всех впустили к себе с США" господин Дочкус значительно улыбнулся, но от какого-либо комментария в воздержался. Рассказывая о культурных мероприятиях, организуемых литовской эмиграцией, он особо подчеркивал необходимость как можно больше заинтересовать в них молодежь, родившуюся в США. Как бы застраховавшись господин Дочкус намекнул "в нашей деятельности мы не касаемся политики". В целом эта пара оставила о себе впечатление приятных интеллигентных людей.

Господин Унтулис В. только изредка давал о себе знать, оправдываясь большой занятостью по поводу дел своего сына. Поделился со мной хорошими новостями о том, что его сын в ближайшее время должен получить разрешение на выезд в США.

Эдвард Поцюс приехал со своей дочерью Видой, студенткой. Раньше он уже приезжал со своей старшей дочерью. Литву также посещала его жена. По специальности бухгалтер. Во время пребывания в Литве получил разрешение посетить свои родные места и родственников в Тельшяй. Э.Поцюс участвовал почти на всех экскурсиях, он также ехал на похороны литовского прогрессивного деятеля II Венты в Папиле. Перед поездкой турист упоминал, что газету "Лайсвес" он мало знает, ему больше знакома газета "Вильнис", однако он изъявил желание ехать, чтобы увидеть больше Литвы. По дороге он записывал все названия проезжаемых городов, селений, рек, озер. Объяснил, что вернувшись домой он опять посмотрит маршрут по своим многочисленным картам. В его интересе к жизни Литвы я не усмотрела ничего корыстного.

Билерис Кястутис, 1941 г. рожд., приехал в Литву первый раз. Себя он относит к "перемещенным лицам", так как его семья покинула Литву в годы второй мировой войны, когда он был совсем маленьким (родился в Вильнюсе). Имеет высшее экономическое образование закончил факультет финансов. Работает и живет в Нью-Йорке. Фирма, в которой он работает, изготавливает продукцию по заказам американского морского флота.

В Вильнюсе большую часть времени проводил со своими родственниками, а также с родственниками матери своей жены Рузгас, прибывшей вместе с ним. В беседах с этим туристом мы больше всего касались темы американского и нашего образа жизни. Он также интересовался развитием туризма в нашей республике. Совсем случайно мое внимание привлекла одна деталь: за завтраком руководительница группы Миллер Джозефина отдала К.Билерис список туристов нашей группы. Поскольку это происходило в моем присутствии, турист прокомментировал, что ему будет потом интересно вспомнить людей, ехавших с ним. Выезжая из СССР, этого туриста долго держали в таможне, но причиной, оказалось были янтарные изделия, на вывоз которых у него не было разрешения.

Впервые в Литву приезжают мать и сын Семашка. Мать уже на пенсии, а сын живет в штате Пенсильвания, имеет небольшой магазин, занимается также перевозом товаров. Без высшего образования. Эти туристы посещали экскурсии, ехали на похороны П.Венты, но больше всего остались рады тому, что им удалось посетить родные места, могилы родителей возле Шяуляй, встретиться с родственниками, которых они знали только по фотографиям и увидели через 40 лет.

Туристы остались довольны, получив разрешения на посещение родных мест, однако не всех устраивало то, что эта группа ехала вместе с группой газеты "Лайсве". Ведь недаром фирма АТСБ не извещает туристов о том, что они являются представителями газеты "Вильнис", а рекламирует лишь общество "Тевишке". Как часто утверждает Дж.Миллер "никто бы не ехал иначе". Поэтому неудивительно, что некоторые из группы, в которой не было ни одного действительного представителя газеты "Вильнис", с некоторой неприязнью относились к представителям газеты "Лайсве".

Ст. оперуполномоченный 2 отд.  
2 отд-я 2 Упр. КГБ Лит.ССР  
майор



Кушнар